

走向海洋强国：“航海新时代，丝路再出发”

看中国海洋新航程如何提速

新华社广州7月11日电 11日上午9时，“海巡0925”船的汽笛声在湛江港的深海长空之间回旋了整整一分钟，以此迎接我国第14个航海日的到来。

从海洋经济持续向好，到海洋科技不断突破；从科考船只驰骋大洋，到重大装备推陈出新……在走向海洋强国的新航程上，中国航海人正不断提速前行。

多船并发探海 高端装备获突破

7月11日，“海洋六号”正在西太平洋海域上疾驶。迄今为止，这艘科考船已连续8年执行深海大洋科考任务，曾奔赴南极，在冰天雪地中完成多项科考突破。

如今，“多船并发探海，全年无休战风浪”已是中国科考船的真实写照。航行在全球各个海域的中国海洋科考人员，已成为人类海洋探索的“急先锋”。

5月24日，“探索一号”科考船返回三亚，标志着中国“南海深部计划”西沙深潜航次圆满结束。

5月18日，我国新一代远洋综合科考船“向阳红01”船

圆满完成中国首次环球海洋综合科考任务，航程达到3.86万海里。

4月21日，经过长达165天、3.8万多海里的风雨兼程和冰雪考验，执行中国第34次南极科学考察任务的“雪龙”号极地科考船凯旋，在短暂的休整后，它将再次出发，执行中国第9次北极科学考察。

今年以来，全球各海域里，还能看到“向阳红10”“实验3”“科学号”“大洋一号”等诸多科考船的身影。今年下半年开始，还将有“海洋地质八号”“海洋地质十号”等更多科考船投入使用。

好戏还在后头。我国企业和科研机构正持续加快高端海洋装备领域的追赶步伐。从万吨巨轮到深海载人潜水器，从水下机器人到钻井平台，各类“重器”“利器”正在蓬勃发展。

大的如“鲲”：我国自主设计建造的亚洲最大自航绞吸挖泥船“天鲲号”已成功完成首次试航。小的如“艇”：特种无人艇在南极科考活动中获得成功应用，标志着中国的智能无人艇技术已能满足海洋测绘大部分应用需求。

从海洋大国向海洋强国进

军的新航程上，海洋经济的快速发展，正成为中国海洋事业发展的充沛动力。2017年，我国海洋生产总值已达77611亿元，与此同时，海洋经济结构也在不断优化。远洋渔业结构调整加快。当前，我国公海作业渔船数量和产量均居世界前列。来自农业农村部信息显示，到2020年，全国远洋渔船总数将稳定在3000艘以内，渔船专业化、标准化、现代化程度显著提升，并将培育一批有国际竞争力的现代化远洋渔业企业。

“航海日”日渐红火 “向海而兴”入人心

今年中国航海日的主题是“航海新时代，丝路再出发”。在上海国际客运中心码头，中国航海日主题活动启动仪式暨舰船开放日、鸣笛挂旗仪式火热举行。如今，这座国际航运中心正在积极谋划提升其在全球的话语能力。

无独有偶。坐拥千年商业大港广州港的广州市，也在积极发展国际航运能力，朝着国际航运中心的目标发力。到2020年，广州将完成港航相关

项目投资1000亿元。

“党的十九大提出坚持陆海统筹，建设海洋强国。海洋经济的发展、海洋科技的突破，背后是全社会海洋意识、海洋文化的深入与提升，这是最值得高兴的。”中国海洋发展研究中心研究员徐志良说。

在今年的中国航海日期间，从上海到昆明，一系列海洋文化活动蓬勃开展。在中国伟大航海家郑和的故乡昆明，以纪念郑和以及中国航海日为主题的国际文化旅游活动将连续举行4天。在广东，一批志愿者受邀到湛江海事局参与航海日活动，感受汉代海上丝绸之路的航海历史文化。

今年7月，国际海洋科普联盟在青岛成立并启动运行，联盟将搭建全球范围的海洋知识交流、讨论、传播和共享平台，推动海洋科学知识的普及，促进更多民众认识海洋、关心海洋。

“我深刻地感到，现在从事海洋工作和服务于国家海洋发展建设的人已不是‘小众’，海洋文化的积淀与中华优秀传统文化的深度融合，将结出灿烂的强国文化之果，引领世界文化潮流。”徐志良说。

外交部回应

美拟对2000亿美元中国产品征税

新华社北京7月11日电 外交部发言人华春莹11日在回应美方公布拟对中国2000亿美元输美产品加征关税清单时说，这是一场单边主义与多边主义，保护主义与自由贸易，强权与规则之战。中方将和国际社会一道，站在历史正确一边，共同维护多边贸易体制和规则。

华春莹在当日例行记者会上答问时说，美方行为是典型的贸易霸凌主义，中方将作出必要反制，坚决维护自身正当合法权益。

华春莹说，当今时代，各国经济不同程度融入全球产业链、价值链，彼此之间相互依存、兴衰相伴。立己达人方是正确选择。如果固守“零和博弈”的过时思维，任性挑起贸易战，不仅损害当事双方利益，也伤及全球产业链上的各方利益，不会有赢家。中国货物出口的40%，高科技产品出口的三分之二都是在华外资企业实现的。

“美方是在向全世界开火，也在向自己开火。多位国际经济界权威人士的有关表态也充分表明，美方失去理性的行为十分危险，害人害己，不得人心。”华春莹说。

她说，国际社会应共同努力，坚决抵制单边主义，反对保护主义，维护多边贸易体制和自由贸易规则。“这是作为负责任国家应有的担当和责任”。

世界杯开赛以来 公安机关破获赌球刑事案件300余起

新华社北京7月11日电 记者11日从公安部了解到，针对世界杯足球赛期间赌球活动多发情况，公安机关对各类赌球活动强化精准打击。世界杯开赛以来，各地侦破赌球刑事案件300余起、打掉赌球团伙100多个，涉案金额逾10亿元。

据了解，今年初，各地公安机关加大专项打击力度，重点关注研判网络赌博及赌球活动线索，在世界杯开赛前已侦破网络赌博刑事案件2500余起，打掉了一大批网络赌球团伙及平台，查扣冻结涉赌资金逾30亿元。



上海举行2018年中国航海日主题活动

7月11日，一名小朋友坐在“东海救101”轮驾驶位上体验。当日，2018年中国航海日主题活动启动仪式暨舰船开放日在上海国际客运中心码头举行。新华社发

新华社北京7月11日电 11日，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下，在中美两国执法等部门通力合作下，外逃美国17年之久的职务犯罪嫌疑人许超凡被强制遣返回国。

许超凡，男，中国银行广东省开平支行原行长，涉嫌贪污挪用中国银行资金4.85亿美元，2001年外逃美国，国际刑警组织发布红色通缉令。经中美执法部门合作，许超凡于2003年被美方羁押，并于2009

中国银行开平支行案主犯 许超凡被从美国强制遣返

年在美被判处有期徒刑25年。在中央反腐败协调小组的领导下，中央追逃办统筹各方力量，发挥外交、司法、执法、反洗钱和反腐败等部门和广东省作用，以锲而不舍的精神开展了长达十多年的追逃追赃工作。中美执法合作联合联

络小组反腐败工作组将许超凡案确定为两国重点追逃追赃案件，双方密切协作，全力推进。在中美执法合作强大压力和政策感召下，许终于接受遣返安排。截至目前，办案单位和中国银行已从境内外追回许涉案赃款20多亿元人民币。

许超凡被成功遣返是中美反腐败执法合作的重要成果，也是国家监委成立后第一个从境外遣返的职务犯罪嫌疑人。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持有逃必追、一追到底，加强反腐败综合执法国际协作，持续强化对腐败犯罪分子的震慑。

中央追逃办负责人表示，将进一步加大与有关国家的合作力度，将追逃追赃天网织牢织密，绝不放过任何一个外逃腐败分子。